
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                   
                   
 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

              Kalendarz najbliższych  wydarzeń 
                     na rok szkolny 2009/2010 
   

   
7 listopada 2009 Wizyta Arcybiskupa Szczepana Wesołego 

Złoty Jubileusz Parafii 
 

24 listopada 2009 Wywiadówka dla klas egzaminacyjnych 
 

28 listopada 2009   Walne Zebranie Szkoły  
Spotkanie z psychoterapeutą 
 

5 grudnia 2009 Wycieczka klas:1, 2 i 3 do teatru  „Syrena”    w 
POSKu 
 

12 grudnia 2009 Jasełka w szkole, zakończenie pierwszego 
okresu 
 

9 stycznia 2010 Pierwsze zajęcia w Nowym Roku, początek 
drugiego okresu 
 

 

    
  

Co o pierwszym dniu w szkole myślą uczniowie klasy 9? 
  
Usiadłem z tyłu klasy, która jest bardzo stara i mało zadbana. Małe 
wrażenie zrobiło na mnie to pomieszczenie lecz atmosfera i otoczenie 
było fajne i spokojne. Gdy już się spotkaliśmy to się ucieszyliśmy i 
zaczęliśmy opowiadać jak to było na wakacjach. Gadaliśmy calutką 
przerwę. Nasza nowa nauczycielka zrobiła na nas dobre wrażenie 
 i stwierdziliśmy, że się wiele nauczymy w tym roku.  Polska szkoła jest 
fajna i mam nadzieję, że będą jeszcze takie pierwsze dni w szkole. 
Mateusz Chmiel kl9 
  

 
           im. Marii Skłodowskiej-
Curie 
    
 

     Biuletyn numer 10 - listopad 2009 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

 

Polska Szkoła Przedmiotów Ojczystych 
           im. Marii Skłodowskiej-Curie 
   The Marie Skłodowska-Curie Polish Saturday School 

Putney, London (Rok Zał./Est. 1960) 
Komórka szkolna: 07973 301 638 

  

          Jubileusz 50-lecia Parafii 
  Św. Jana Ewangelisty, Londyn-Putney 
 
 

Szkoła Przedmiotów Ojczystych im. Marii Skłodowskiej - Curie, 
choć niezależna, prawie od pół wieku związana jest ze wspólnotą 
parafialną w londyńskiej dzielnicy: Wimbledon - Putney.  Dzieci 
przygotowywane są co roku do Pierwszej Komunii św., do 
sakramentu Bierzmowania, a w kościele odbywają się uroczyste 
msze z okazji rozpoczęcia lub zakończenia roku szkolnego, 
rekolekcje, jasełka lub akademie z okazji rocznic narodowych. 

Nie zapominamy, że to właśnie pierwsi parafianie, którzy 
działając społecznie, z potrzeby serca i patriotycznego 
obowiązku, zainicjowali działalność naszej szkoły, budując od 
podstaw jej fundamenty.  
W ramach uroczystych obchodów parafialnych gościmy dziś w 
szkole długoletniego przewodnika duchowego Polskiej Emigracji  
i przyjaciela młodzieży - ks. Arcybiskupa Szczepana Wesołego.  
Serdecznie witamy! 
Jutro, 8 listopada 2009, uczniowie z naszej szkoły przyjmą z 
rąk Ks. Arcybiskupa sakrament bierzmowania. Niech Duch 
Święty umocni ich w wierze i obdarzy wielorakimi darami 
łaski! 
  

   



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Co o pierwszym dniu w szkole myślą uczniowie kl. 9?  
 
 
Pierwsza lekcja była nawet ciekawa, trwała tak szybko, że gdy 
zadzwonił dzwonek pomyslałam, że to dopiero połowa lekcji. Na 
przerwie usiadłyśmy z Sylwią i wymieniałyśmy informacje o 
wakacajch. Po przerwie była religia i też była fajna lekcja. Gdy 
zabrzmiał dzwonek na koniec dnia byłam pewna, że to pomyłka - 
bo tak szybko przeszedł dzień w szkole. 
Ola Molaie kl.9 
 
Pierwszego dnia szkoły wstałam o 6.30 ale nie dlatego, że lubię 
szkołę, ale nie lubię się spóźniać. Gdy przyjechałam do szkoły 
popatrzyłam na budynek. Wyglądał jak zwykle – obdrapany i 
brudny. Weszłam do środka. Było mnóstwo ludzi a wśród całego 
tłumu próbowałam znaleźć Anię, której nie widziałam całe 
wakacje. Bardzo się ucieszyłyśmy tym spotkaniem.  
Na pierwszej lekcji pani przedstawiła nam plan pracy na cały rok. 
Na przerwie Ania opowiedziała mi o swoich wakacajach a ja jejo 
swoich. Rozmawiałyśmy też o naszych klasach w angielskiej 
szkole. Gdy zadzwonił ostatni dzwonek poczułam ulgę. Pierwsze 
dni są zawsze natrudniejsze   
Matylda Makowska kl.9 
 
 
Pierwszy dzień w szkole wspominam miło, ponieważ po długich 
wakacjach, zobaczyłam moich rówieśników i przyjaciół. 
Moja pierwsza lekcja w klasie 9, była ciekawa ale bardzo mnie 
zaskoczyła. Nowa nauczycielka przedstawiła regulamin i zasady 
w tej klasie. Zszokowało mnie to, ponieważ w klasie 8 mieliśmy 
więcej luzu. 
Ogólnie, w pierwszy dzień Polskiej Szkoły bardzo mi się 
podobało. Dostaliśmy nowe podręczniki  i zadanie domowe. 
Mam jednak nadzieję, że tych zadań nie będzie za dużo. 
Agata Leśniewska kl.9 
 
  
. 

 
 
 
 

 
          WALNE ZEBRANIE 
 
   Dnia 28 listopada 2009 r. na terenie naszej szkoły odbędzie się 
coroczne Walne Zebranie Zarządu. Omawiane będą sprawy 
dotyczące działalności szkoły i plany rozwoju na przyszłość.  
Początek zebrania o godz. 9.30 w dużym budynku na drugim 
piętrze.  
Bardzo namawiamy do udziału w naszej debacie. Każda mądra 
opinia to krok naprzód i możliwość ulepszenia naszych wspólnych 
działań.   
                 Zapraszamy wszystkich rodziców. 
 

 
Opłata za szkołę 

 
Druga opłata za szkołę będzie pobierana w każdą sobotę w lutym 2010 roku.  Ostateczna 
okazja uiszczenia opłaty będzie miała miejsce na wywiadówce (na początku marca). Za 
opóźnienia w płatnościach  będzie pobierana  dodatkowa opłata w wysokości £10.00.    
 
Rodzice, którzy w roku szkolnym nie stawią się na dwóch obowiązkowych dyżurach, 
zobowiązani będą do wniesienia opłaty w wysokości £20.00 za dyżur. Nie zapłacenie tej 
kwoty traktowane  będzie jako  nie uiszczenie należności za szkołę.    
 
Opłaty za rok szkolny 2009/2010 
 Opłata 

za półrocze 
Razem za 
półrocze 

Pierwsze 
dziecko 

 
£90.00 

 
£90.00 

Drugie 
dziecko 

 
£80.00 

 
£170.00 

Trzecie 
dziecko 

 
£50.00 

 
£220.00 

Czwarte 
dziecko 

 
Wolne od opłat 

 
£220.00 

 
Rodzice, którzy z różnych powodów mają problem z uiszczeniem opłaty  w 
obowiązującym terminie lub ze względu na jej wysokość, proszeni są o osobisty lub 
telefoniczny kontakt ze skarbnikiem.  
 
 



 
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
   

Apel do rodziców i opiekunów uczniów naszej szkoły. 
 
Zwracamy się z uprzejmą prośbą o jak najszybsze składanie wniosków w 
związku z przysługującymi szkole funduszami na zniżki do opłat 
szkolnych. Fundusze są ograniczone i bedą przyznawane w kolejności ich 
składania. Gorąco zachęcamy. 
 

 
Kryteria  kwalifikujące  do  zniżki za opłaty szkolne- Grant 2009/2010 
 
Gmina Wandsworth przyznała Polskiej Szkole Putney fundusze w celu udostępnienia uczniom 
zamieszkującym gminę Wandsworth zniżek za opłaty szkolne na rok 2009/2010.  
 
 
O zniżkę mogą ubiegać się jedynie rodziny dzieci zamieszkujących gminę Wandsworth. 
Decyzja o przyznaniu zniżki oraz jej wysokości będzie podjęta na podstawie poprawnie 
wypełnionego formularza podaniowego GRANT 2009/2010, poufnej rozmowy kwalifikacyjnej 
z członkami Panelu oraz spełnienia co najmniej jednego z poniższych warunków. 
 
  
KRYTERIA 

DOWÓD POTWIERDZAJĄCY 

1. Rodzic/legalny opiekun pobierający 
Working Tax Credit 

1. List z Inland 
Revenue 

 
2. Rodzic/legalny opiekun nie pracujący 

i/lub na zasiłku rządowym 
2. List urzędowy np.z 

urzędu pracy 

3. Referal od upoważnionego urzędnika 
gminy (np. Extended Schools 
koordynator, lokalne Centra Dziecięce) 
lub Dyrektora Polskiej Szkoły Putney 

3. Pisemny lub ustny 
referal  

4. Inne okoliczności 4. według uznania 
Panelu  

 
OCHRONA I PRZETWARZANIE DANYCH OSOBOWYCH/POUFNYCH (DATA 
PROTECTION ACT 1998): 
DANE OSOBOWE ORAZ WSZELKIE INFORMACJE PODANE PRZEZ 
RODZICA/LEGALNEGO OPIEKUNA BĘDĄ TRAKTOWANE POUFNIE. DANE BĘDĄ 
UŻYTE JEDYNIE W CELU ROZPATRZENIA WNIOSKU ORAZ MONITOROWANIA 
FUNDUSZU ZGODNIE Z WYMOGAMI UMOWY GRANTU Z GMINĄ WANDSWORTH. 

 
 
 

Zaproszenie 
Szanowni Państwo, 
 28 listopada 2009 r. o godz: 11.40 - 12.30 (bezpośrednio po Walnym Zebraniu), 
w ramach przeciwdziałania uzależnieniom wśrod polskiej młodzieży, organizujemy w 
Elliott School spotkanie z p.Krystyną Walewską-Huseynov Psychoterapeutką, 
Dyrektorem Eastern Europe Dependency and Cure Centre in London, UK, a non-
profit organizacji (www.eedacc.org), a także polonistką - byłą nauczycielką naszej 
szkoły oraz z Mirosławem Błoniarzem Dyrektorem Centrum Rozwoju, Terapii i 
Wsparcia Feniks w Edynburgu  (www.feniks.org.uk).  
Celem spotkania z rodzicami będzie przekazanie podstawowej wiedzy na temat 
działania substancji psychoaktywnych; rozpoznawania symptomów sięgania po te 
środki; omówienie sposobów interwencji domowej wobec dziecka, które używa 
alkoholu bądź narkotyków; przekazanie informacji na temat miejsc udzielających 
profesjonalnego wsparcia i pomocy.  
Tegoż samego dnia w ramach  lekcji odbędzie się prelekcja dla uczniów klas: GCSE, 
AS i A2.  Celem zajęć z młodzieżą będzie edukacja w zakresie szkód związanych z 
piciem alkoholu i zażywaniem narkotyków; uświadomienie młodzieży, że sama jest 
odpowiedzialna za swoje wybory i decyzje. 
Zachęcamy wszystkich do wzięcia udziału w tym ważnym spotkaniu. 
  
 
   Podziękowania 
 
Bardzo gorąco i serdecznie dziękujemy rodzicom Nikoletty Terefenko za 
zakupienie w prezencie, niezbędnego dla szkoły, mikrofonu. 
Wyrazy uznania i podziękowania należą się również Państwu Jagiełło za ogromny 
trud pracy włożony w przywiezienie z Polski 200 podręczników, które służą już 
naszym dzieciom w nauce historii. 

 
Ogłoszenie 

    
Zwracamy się z głęboką prośbą do wszystkich rodziców o nie przebywanie na 
terenie dużego budynku w czasie zajęć lekcyjnych w godz:9.15- 12.30. Decyzję tę 
podjęliśmy na podstawie zgłoszeń rodziców z klas młodszych. Ma ona służyć 
zapewnieniu lepszego bezpieczeństwa naszym uczniom na terenie szkoły. 
W tym czasie zapraszamy więc do naszej kawiarenki w małym budynku. 
Prosimy również o nie parkowanie na żółtych liniach przed schodami 
tzn. przy wejściu, prowadzącym do aulii. Dziękujemy za współpracę. 
 
 

http://www.eedacc.org
http://www.feniks.org.uk


 

  

          WYCIECZKA DO WARSZAWY, 3-4.10.2009 - relacje uczestników 

W pierwszy weekend października, pojechaliśmy na wycieczkę do stolicy Polski- 
Warszawy. Wycieczka była zorganizowana dla najstarszych klas Polskiej Szkoły, 
GCSE, AS i A2. W sobotę z samego rana wszyscy spotkali się na lotnisku Heathrow. 
Od samego początku grupa była bardzo zgrana i pełna entuzjazmu. Wszyscy 
wykazali się ogromną znajomością historii Polski. 

Pierwszą atrakcją wycieczki była wizyta w Sulejówku, dworku  Marszałka 
Piłsudskiego. Wnuk Marszałka, Krzysztof Jaraczewski przekazał nam bardzo 
poetycki obraz swojego dziadka, ten obraz zostanie z nami przez długie lata. Po 
powrocie do Warszawy i zakwaterowaniu się w hotelu naprzeciwko Placu 
Zamkowego, mieliśmy czas wolny. Część grupy poszła spotkać się z rodziną, a 
pozostali wybrali się na spacer po Starówce i  Krakowskim Przedmieściu. Jedliśmy 
lody i gofry, robiliśmy zdjęcia. Weronika rozdawała kwiaty, ogólnie była bardzo 
miła atmosfera. Niestety nie mogliśmy pójść na planowany spektakl do teatru, ale za 
to poszliśmy do kina na film pod tytułem „Dzieci Ireny Sendlerowej”. Był to bardzo 
wzruszający film opowiadający o Polce, która poświęciła swoją młodość i życie 
ratując tysiące dzieci z warszawskiego Getta. 

 Następnego dnia rano, byliśmy na mszy w katedrze, po czym udaliśmy się na spacer 
wzdłuż Krakowskiego Przedmieścia w poszukiwaniu miejsc związanych z powieścią 
Bolesława Prusa- „Lalką”. Następnie, przewodniczka oprowadziła nas po Warszawie 
i krótko ale zwięźle opowiedziała nam o niektórych Polskich bohaterach i zabytkach. 
Chociaż pogoda nie sprzyjała, nikt nie narzekał. W południe zjedliśmy pyszny obiad 
w restauracji „Pod Samsonem”, bardzo blisko rodzinnego domu naszej patronki 
szkoły, Marii Curie-Skłodowskiej. Ostatnią, ale bardzo istotną częścią wycieczki 
była wizyta w Muzeum Powstania Warszawskiego. Specjalnie zamówiona, 
dwugodzinna lekcja teatralna przedstawiła nam tragiczne losy naszych rodaków 
podczas II Wojny Światowej. Powstanie Warszawskie było głównym punktem, na 
którym się skoncentrowaliśmy. Wszyscy byli w szoku gdy dowiedzieli się o tym, jak 
naprawdę ciężko było walczyć o wolność. Powstanie Warszawskie jest 
wydarzeniem, o którym każdy Polak powinien wiedzieć. 

Nikt nie chciał słyszeć o powrocie do Londynu. Jesteśmy bardzo zadowoleni z 
wycieczki. Kto by pomyślał, że w jeden krótki weekend można się tyle nauczyć. 
Mamy nadzieję, że nasza szkoła zorganizuje następną wycieczkę do Polski jeszcze w 
tym roku szkolnym. 

Dominika Wróbel i Jowita Mieszkowska, klasa GCSE 

 
 

 
 

 
 
Sulejówek, z wnukiem Marszałka - 3.10.09 
 
 
 
 
 
 
Po dwóch godzinach wylądowaliśmy na lotnisku Okęcie, a stamtąd od razu 
pojechaliśmy najpierw autobusem, a potem pociągiem do Sulejówka. Sulejówek to 
miejscowość pod Warszawą, w której mieszkał Marszałek Józef Piłsudski. Po 
muzeum, a właściwie dworku, oprowadzał nas wnuk Józefa Piłsudskiego, pan 
Krzysztof Jaraczewski. Bardzo mi się podobało to co mówił, bo dla niego to był 
dziadek, a nie tylko Wielki Polak. 
 
Konrad Pukrop kl.8 


